SUJET 1

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
Exercice 1 : 4pts

Pour la réalisation de ses travaux, Isaac a acheté les matériels informatiques suivants :

1. Donner le nom de chacun de ses matériels 1pt

2. Donner le systeme informatique formé par cet ensemble de ces matériels 0,5pt

3. Parmi les éléments internes du matériel A, on retrouve les éléments suivants : processeur, carte méere
et bien d'autres éléments.

3.1.  Présenter le rGle du processeur et la carte mére 1pt
3.2.  Citer deux autres composants internes du matériel A. 0,5pt
4. Identifier parmi ces matériels celui qui peut étre une ressource partagée dans un réseau 0,5pt
5. Proposer a Isaac le matériel a acquérir pour pouvoir connecter son ordinateur a internet 0,5pt
Exercice 2 : 3pts

Un directeur d’une entreprise de la place a invité un informaticien pour former ses employés sur |'utilisation
d’un tableur ; cet informaticien a projeté son exposé sur un écran géant. Le tableau ci-dessous fait partie
de son exposé.

A B C D
1 Libelle Quantite Prix unitaire | Montant en FCFA
2 Piece N° S1 25 11 000 275 000
3 Piece N° S2 15 95 000 1425 000
4 Total 1700 000
1. Définir tableur puis énumérer deux exemples de tableurs 1,5pt
2. Donner les formules qui ont permis d’avoir les nombres suivants : 275 000 et 1 700 000 1pt
3. Donner le nom de I'équipement utilisé par l'informaticien pour projeter son exposé. 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
Exercice 1: 3pts

M. Moussa dispose d'une boutique de vente de produits de premier nécessité. Les produits sont regroupés
en catégorie. Chaque produit appartient a une et une seule catégorie. Une catégorie posséde un identifiant
et un nom. Il voudrait mettre en place un systeme d‘information qui permet d’enregistrer ses ventes afin
de faciliter la comptabilité. Il voudrait étre capable de connaitre 'ensemble des ventes effectuer a une
période précise. Un produit est identifié par une code, un nom et un prix. Pour chaque vente, le systeme
devra stocker la date de vente. Un produit peut étre vendu a un ou plusieurs clients. Les informations sur
un client sont : son nom, son adresse, son identifiant et son numéro de téléphone.
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1. Faire la liste les entités et les associations du systeme en donnants les attributs de chaque entité et

association et en précisant l'identifiant. 1pt
2. Construire le MCD correspondant en précisant les cardinalités 2pts
Exercice 2 : 4pts
Soit une base de données « ECOLE » ayant une table « ELEVE » qui est donnée ci-dessous :
NumEleve | NomEleve Classe Taille Sexe | Date_naissance
1 James lere ALL 1,68 M 20/10/2002
2 Dina 2nde C 1,50 F 01/04/2001
3 Jean Hourza Tle D 1,76 M 20/08/1995
4 Isaac Touza lere TI 1,60 M 14/02/1996
5 Madama Sara Tle C 1,66 F 04/06/2000
6 Nekem Florence Tle ALL 1,80 F 10/02/1992
1. Ecrire la requéte SQL qui crée cette base de données. 0,5pt

2. Ecrire la requéte qui modifie la date de naissance de Nekem Florence (Elle est réellement née le
01/02/1999, mais au moment de la saisie des données, la secrétaire a fait une erreur en mettant

10/02/1992).

3. Ecrire la requéte SQL qui a permis d‘insérer les données de la premiére ligne relatif a James.
4. Ecrire la requéte SQL qui affiche le nom, la date de naissance des éléves de la Tle D.
5. Donner le résultat de la requéte suivante :

SELECT NomEleve, Classe

FROM Eleve

WHERE sexe="F"

6. Ecrire la requéte SQL qui supprime I'enregistrement dont le champ taille est 1,80.

PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION

Soit le tableau ci-dessous :

ik N e

0,75pt
0,75pt
0,75pt
0,75pt

0,5pt

06PTS

| 12 | 4 | 16 (3 |9 | 10 | 22 | 56

Définir tableau

Enumeérer trois éléments caractéristiques d’un tableau

Ecrire la syntaxe de déclaration d'un tableau en algorithmique.

A part le tableau, énumérer trois autres structures des données utilisées en algorithmique

I'utilisateur.

1pt
0,75pt
0,5pt
0,75pt

Ecrire un programme C qui permet rechercher dans le tableau ci-dessus, un nombre fourni par

3pts
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SUJET 2

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES

1. Définir les termes et expressions suivantes :

e Systeme informatique
e Ressource numérique

07PTS

0,5ptx3=1,5pt

e Pilote
2. Présenter 02 fonctions d’un systéme d’exploitation ipt
3. Donner la différence entre un systeme d’exploitation et un logiciel d’application 1pt
4. Donner un exemple de logiciel permettant de réaliser les taches suivantes : 0,75pt
4.1.  Saisir et mettre en forme un texte
4.2.  Naviguer sur internet
4.3. Lire le son et vidéo.
5. Présenter 02 manifestations de dysfonctionnement d’'un ordinateur. 1ipt
6. Donner le nom de l'ensemble des actions a réaliser pour prévenir et corriger les pannes d’un
ordinateur. 0,5pt
7. Donner les équipements réseaux suivants : hub et modem. 1pt
8. Donner la signification du sigle WPAN 0,25pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
Exercice 1: 3pts

On considere le schéma suivant :

Eléve Evaluation

- Matricule - Code

- Nom - Intitulé
~ Prénom (1,n) Composer (0, n) - Points
- Classe DateComposition

- Age

- Sexe

(1, n)

Enseignant

- Matricule

- Nom
. 1,
- Prénom () ﬂ%
- Grade
- Spécialité

- Adresse

1. Identifier sur ce modele les entités et les associations en précisant pour chacune des entités leur

identifiant 1pt
2. Déduire de ce schéma, le MLD correspondant. 2pts
Exercice 2 : 4pts

Un organisateur du tournoi des vacances dans un quartier a Maroua souhaite créer une base de données
pour la gestion des informations relative au tournoi. Il veut stocker pour chaque équipe son numéro, son
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nom, le nombre des joueurs, I'entraineur et le capitaine. Pour un joueur, on veut avoir les informations
suivantes : son matricule, son nom, son age, son équipe dans laquelle il joue.

1. En utilisant le texte, dégager les tables qui s’y trouvent et leurs attributs. 1pt

2. Déterminer les clés primaires pour chaque table 0,5pt

3. Existe-t-il une relation entre ces tables ? Préciser la. 0,5pt

4. En supposant que la base de données a pour nom « Tournoi », écrire la requéte SQL qui crée cette

base de données. 0,5pt

5. Ecrire la requéte SQL qui crée les différentes tables de la base de données. 1,5pt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1: 3pts

Pour réaliser la multiplication de deux nombres, votre petit frére procede par effectuer I'opération d’addition.
Par exemple, pour calculer 4 x 5, il écrit 4 x 5= 4+4+4+4+4 = 20. Vous souhaitez donc écrire un algorithme
qui implémente ce principe.

1. Donner la liste des variables a utiliser dans cet algorithme et leur type. 1pt
2. Ecrire cet algorithme en utilisant la boucle tant que. 2pts
Exercice 2 : 3pts
Pour pouvoir calculer facilement sa moyenne, votre petit frére a écrit le programme C ci-contre.

1

#include <stdio.h>
#include<stdlib.h>

2
3
4
5 Hint main() {
6
7
8

int Note[L]={10,20,2,13,15};
int coef[5]={1,2,2,3,4};
9 int i=0, somme=0, tCoef=0;
10 double moyenne;
11
12 = while (i<=4) {
13 somme = somme+Note[i] *coef[i]:
14 it++;
15 |+ }
16
17 = for(i=0;i<=4;1i++){
18 tCoef = tCoef +coef[i]:
19 |+ }
20
21 moyenne = somme/tCoef;
22
23 printf (" la moyenne est 3f \n",moyenne);
24
25 return 0;
26 -}
1. Donner les boucles utilisées dans ce programme. 0,5pt
Donner le nombre d'initialisation contenu dans ce programme. 0,25pt
3. Expliquer ce que fait les parties de ce programme : ipt
e De laligne 12 a la ligne 15.
e De laligne 17 a la ligne 19.
4. Exécuter ce programme puis donner la valeur finale de la variable moyenne. 1pt
5. Donner le role du symbole & utilisé dans ce programme. 0,25pt
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SUJET 3

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
1. Définir les termes et expressions suivantes : 1,5pt
e Maintenance informatique
e Bus
e Réseau informatique
2. Expliquer le réle du bloc d'alimentation dans la protection matérielle de 'ordinateur. 0,5pt
3. Présenter deux mesures de protection logicielle d'un ordinateur 1pt
4. Citer deux éléments caractéristiques d’'une imprimante 1pt
5. Présenter les roles des cartes d’extensions suivantes : 1pt
e CarteTV
e Carte réseau
6. Donner la signification de I'acronyme BIOS 0,5pt
7. Donner deux avantages des réseaux sans fil 1pt
8. Décrire le mode de fonctionnement de I'architecture client/serveur 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS

1. Le conseil d’administration de I'entreprise S-Intel, vient de vous contacter dans le but de I'aider a mettre
en place un Systéeme d'Information(SI) qui permettra de gérer plus efficacement les données et les
informations des produits et des employés.

1.1.  Définir systeme d'information, entreprise 0,5pt
1.2. Présenter le rGle que joue le systeme opérant dans la gestion d’une entreprise. 0,5pt
1.3.  Citer deux autres sous-systemes composants une entreprise. 0,5pt
1.4. Enumérer quatre fonctions d'un systéeme d'information 1pt

2. Pour la gestion de ses employés, cette entreprise a solliciter la création d'une base des données
nommeée « LIS_DATA » et contenant la table suivante :

Table_Employe
Numero Nom Sexe Salaire
SI0001 Jacky F 30.000F
S10002 Marie Laure F 45.000F
SI10004 Thomas M 100.000F
2.1.  Définir les termes et expressions suivantes : 1,5pt
e Base de données
e Table
e Requéte
2.2.  Donner le nombre d’enregistrements et de champs de cette table. 0,5pt
2.3.  Donner la signification du sigle SQL et dire a quoi il sert. 1pt
2.4.  Ecrire la requéte SQL permettant d'afficher le nom et le sexe de tous les employés dont le salaire
est supérieur a 50 000F. ipt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1 : 3pts
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On considére I'algorithme ci-contre :

Algorithme Exo
Var a,b,p,i : entier ;
Début
Ecrire ("donner un nombre") ;
Lire(a):
Ecrire ("donner un autre nombre ") ;
Lire(b):
Si (a=0 ou b=0) alors
p—0.
Sinon
p—0:
Pour i allant de 1 a b faire
p—pta,
FinPour
Finsi
Ecrire(p) :
Fin

1. Identifier les structures de contrdle utilisés dans cet algorithme. 0,5pt
2. Donner le contenu de la variable p en sortie pour chacune des cas suivants :
e Casl:a=0etb=0 0,5pt
e Cas2:a=4etb=5 0,5pt
e (Cas3:a=3etb=6 0,5pt
3. Déduire de la question précédente ce que fait cet algorithme. 1pt
Exercice 2 : 3pts
Soit le programme suivant :
#include <stdio.hs 1. Définir les termes suivants : 1pt
int main(){ * Programme
. e Compilateur
inta,b,s; . rer g
. . Y 2. Dire en quel langage ce programme a ete ecrit.  0,5pt
printf(‘entrer un nombre") 3. Donner la liste des variables utilisées dans ce
scanf("%d" &a) ; programme et leur type. 0,5pt
printf("entrer un autre nombre") : 4 ponner le réle des fonctions suivantes 0,5pt
scanf("%d",&b) ; o Printf()
s=a+b ; e Scanf()
printf("le résultat est %d"s) ; 5. Donner le contenu de la variable s apres avoir exécuté
return O ; de ce programme avec les valeurs suivantes : a=12 et
} b=3 0,5pt
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SUJET 4

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
Exercice 1 : 3pts
L'image ci-dessous est celle d'un écran constituant I'ordinateur que vous a offert votre grand frére.

340mm

270mm
1. Donner le type de périphérique de l'ordinateur auquel appartient I'écran. 0,5pt
2. Calculer la taille en pouce de cet écran. 2pts
3. Enumérer un autre élément caractéristique de la performance de I'écran. 0,5pt
Exercice 2 : 4pts

Parmi les logiciels installés sur I'ordinateur de votre papa, se trouve celui dont I'icone est donnée par I'image
ci-dessous :

1.  Définir logiciel 1pt
2. Donner le nom de ce logiciel 0,5pt
3.  Enumérer deux exemples des taches qu‘on peut réaliser avec ce logiciel. ipt
4, Citer deux exemples de logiciel de méme type que ce dernier. 1pt
5. Donner le nom du document produire a I'aide de ce logiciel 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
Exercice 1 : 3pts

Sur Internet se développe de plus en plus les discussions autour de sujets variés dans les espaces virtuels
appelés forums de discussions. Les internautes, appelés auteurs, interagissent sur des sujets de forums par
des messages.

On se propose de mettre sur pied un systeme d'information simplifié pour la gestion de forums de
discussion.

Un forum est identifié par un code unique et renseigné par un nom, une description du sujet qu’il traite,
une adresse URL, une adresse électronique de I'administrateur. Il est composé de plusieurs rubriques.

Une rubrique d’un forum donné, est identifiée par un code, et renseigné essentiellement par un titre et une
date de création. Dans la méme rubrique, des internautes peuvent publier plusieurs messages.

Un message relatif a une rubrique donnée et provenant d’un auteur donné, est identifié par un numéro et
caractérisée par un titre, un texte et une date de publication.
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Un auteur, défini par un identificateur unique, est connu essentiellement par un pseudonyme et un mot de
passe. Il est décrit par un profil portant I'adresse E-mail, le nom, la date de naissance, le genre, la profession
et la ville.

1. Aprés avoir défini le terme entité, faire la liste de toutes les entités décrit dans ce texte en précisant

pour chacune d’elle son identifiant. 1,5pt
2. Proposer un MCD de ce systéme donc la description est donnée par le texte ci-dessus. 1,5pt
Exercice 2 : 4pts

On donne ci-dessous un extrait des relations (tables relationnelles) d’'une base de données de gestion de
données géographiques sur les continents, les pays et leurs capitales (GEST_CONT).

Continents (IdCont, NomContinent)
Pays (IdPays, NomPays, NomPrésident, Superficie, Population, #IdCont)
Villes (IdVille, NomVille, EstCapitale, #IdPays).

NB : L'attribut « EstCapitale » est un booléen (0 ou 1).

1. Définir les termes et expressions suivantes : clé étrangere et clé primaire. 1pt
2. Ecrire la requéte SQL qui crée cette base de données. 0,5pt
3. Pour chaque table, déterminer les clés primaires et les clés étrangéres s'ils existent. 1,25pt
4. Ecrire la requéte SQL qui affiche les noms de tous les pays du continent africain. 1pt
5. Donner la signification du sigle SGBD 0,25pt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1: 3pts

On souhaite écrire un algorithme qui prend en entrée la moyenne d'un éléve de classe de terminale D et
renvoi la décision Admis ou Refusé selon les cas suivants :

o Admis si la moyenne est supérieure ou égale a 10
¢ Refusé dans le cas contraire.

1. Définir algorithme. 0,5pt
2. Donner la variable a utiliser dans I'écriture de cet algorithme en précisant son type. 0,5pt
3. Ecrire alors cet algorithme 2pts
Exercice 2 : 3pts
1. Définir les mots et expressions suivantes : 1pt

e Compilateur
e Langage de programmation.

2. Enumérer 02 exemples de compilateurs C. 0,5pt
3. Donner les réles des bibliothéques C suivants : stdio.h et math.h 0,5pt
4. Donner la signification du sigle IDE puis énumérer deux exemples. 1pt
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SUJET 5

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
Exercice 1 : 3pts
1. Définir les termes et expressions suivantes : 1pt
e Tableur
e Périphérique
2. Citer un risque lié a la non protection de I'environnement de travail 0,5pt
3. Enumérer trois types de maintenance que vous connaissiez. 0,75pt
4. Citer trois types de systemes informatiques 0,75pt
Exercice 2 : 4pts

Soit le réseau informatique ci-dessous :

Routeur
Ip:192.168.0.1

Serveur yam
IP:192.168.0.5 /Commlllaleur

Posté 1 Post:e 2 P;;té 3
IP:182.168.0.50 IP:192.168.0.51 IP - 192.168.0 52

1. Donner les rbles des équipements suivants : commutateur et routeur 0,5pt
. Donner la classe des adresses IP des machines de ce réseau et ainsi que le masque sous-réseau par
défaut 0,25pt x 2= 0,5pt

3. En considérant I'adresse IP suivante : 192.168.0.5
3.1.  Déterminer la partie réseau et la partie machine 0,25pt x 2= 0,5pt
3.2. Déterminer l'adresse réseau 0,75pt
3.3.  Déduire I'adresse de diffusion 0,75pt
4. Enumérer deux services internet que les ordinateurs clients de ce réseau peuvent utiliser, en précisant
pour chacun de ces services, les protocoles associés. 1pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS

1. Une entreprise de la place souhaite mettre en place un systéme d’information pour une meilleure gestion
et surtout efficace de ses employés.

1.1.  Définir les termes et expressions suivantes : 1pt
e Modele
e Cardinalité
1.2.  Citer deux méthodes de conception d’un systeme d’information 0,5pt
1.3.  Donner la différence entre un attribut et un identifiant. 0,75pt
1.4.  Enumérer 03 éléments important lors d’élaboration d'un MCD. 0,75pt
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2. On souhaite mettre sur pied une base des données des gestions des employés d'une entreprise de la

place.
2.1.  Donner le réle de SGBD dans la mise sur pied de cette base de données. 0,5pt
2.2.  Enumérer deux exemples de SGBD 0,5pt
2.3.  Présenter deux caractéristiques d'un SGBD 1pt
2.4. Donner le langage utilisé pour créer et manipuler les données dans un SGBD 0,5pt
2.5. Présenter la différence entre les types de données suivant VARCHAR et CHAR 1pt
2.6.  Citer deux fonctions de définition des données. 0,5pt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS

On désire écrire un algorithme qui affiche de facon automatique la table de multiplication d’'un nombre saisi
par l'utilisateur. Votre camarade de classe Willy a écrit le code suivant :

Algorithme Table_multiplication
Varn, p,i: entier;

Début
Lire (n);
i—1;
Tantque (i<=10) faire
P—n*1;
Afficher (nx" ,i"=", p).
i«—i+l;
FinTantque
Fin
1. Donner la structure utilisée dans cet algorithme 1pt
Relever dans ce code une instruction d‘initialisation 0,5pt
3. Afin d'exécuter cet algorithme avec son ordinateur, Willy souhaite le traduire en langage C.
3.1.  Citer deux autres langage de programmation que Willy peut utiliser. 1pt
3.2.  Citer trois éléments qui composent un IDE et donner leur role 1,5pt
3.3.  Traduire cet algorithme en langage C. 2pts
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SUJET 6

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES

07PTS

A/ Dans le but de gérer les ressources pédagogiques dans votre etablissement, le principal a équiper la
salle informatique avec quelques équipements informatiques parmi lesquels les ordinateurs.
Définir systéme informatique
Donner la différence entre le systeme informatique personnel et le systéme informatique

1.
2.

3.
4.

d’organisation

Citer deux matériels informatiques permettant d’entrer l'information dans I'ordinateur
Présenter deux mesures de protection de ces équipements informatiques.

0,5pt

1pt

0,5pt

1pt

B/ Dans le but de partager les ressources entre ces ordinateurs, il décide par la suite mettre sur pied un
réseau informatique dans lequel, chaque ordinateur pourra envoyer et recevoir les informations.
Donner le type de ce réseau ainsi créer, puis justifier votre choix.
Donner l'architecture réseau mise en évidence dans ce cas.

Enumérer deux équipements d'interconnexion qu’on peut utiliser pour relier les ordinateurs de ce
0,5pt

5.
6.
7.

réseau.

L'une des adresses IP de l'ordinateur de ce réseau est : 192.10.0.1
8.1.  Définir adresse IP

8.2. Donner la version de cette adresse IP.

8.3.  Donner la classe et le masque par défaut de cette adresse

8.4. Déduire I'adresse réseau associé a cette adresse

8.5. Donner le protocole a utiliser pour attribuer automatiquement les adresses IP aux
équipements d'un réseau.

PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES

Exercice 1:

0,75pt
0,5pt

0,5pt
0,25pt
0,5pt
0,75pt

0,25pt

07TS
3pts

Soit la représentation graphique suivante d'une base de données simplifiée représentant la gestion médicale

dans un centre hospitalier.

Medicament

9 Code_Medicament

Consultation

¥ Num_Consultation

Medecin

P Matricule_Medecin

Libellé Date_Consultation Nom_Medecin
Matricule_Medecin
Matricule_Patient
Prescription Patient
¥ NumConsulation ¥ Matricule_Patient
¥ Code_Medicament .
Nom_Patient
Nb_Prises
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1. Donner le nom de cette représentation 0,5pt

2. Dire a quoi il sert. 0,5pt
3. Ense référant a la représentation graphique présentée ci-dessus, cocher la bonne réponse pour chacune
des affirmations suivantes : 2pts
N° Affirmations Rc_aponse
Vrai Faux
1 Un patient peut effectuer plusieurs consultations
2 un médecin peut recevoir plusieurs patients durant la méme consultation
3 On peut prescrire plusieurs médicaments dans une méme consultation
4 Deux médecins différents peuvent prescrire le méme médicament
Exercice 2 : 4pts

Soit la base de données intitulée "Gestion_Maintenance" permettant de gérer les interventions des
techniciens d’une société de maintenance de matériels informatiques. Cette base de données est décrite
par la représentation textuelle simplifiée suivante :

CLIENT (CodeClient, Nom, Tel, Adresse, Ville)

MATERIEL (Référence, Description, #CodeClient)

TECHNICIEN (CodeTechnicien, Nom, Prenom, DateNaissance)

INTERVENTION (NumIntervention, Description, Date, Montant, #Reference, #CodeTechnicien)

1. Ecrire la requéte SQL permettant d'afficher :
a) La liste des techniciens (nom et prénom) de la société, classés par ordre croissant ipt
b) Le nombre et le montant total des interventions réalisées par le technicien ayant le code "T018" 1pt
2. Ladirection des ressources humaines a recruté un nouveau technicien ayant les informations suivantes :

CodeTechnicien Nom Prenom DateNaissance
T250 Touza Isaac 03/02/1998
Ecrire la requéte SQL permettant d'ajouter ce technicien a la base de données. 1pt

3. Le client ayant le code "C1045" a informé la société qu'il a changé son numéro de téléphone par
"691805321".
Ecrire la requéte SQL permettant de réaliser cette modification 1pt

PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS

Soit I'algorithme ci-dessous :

Algorithme Examen 1. Exécuter cet algorithme avec les valeurs ci-dessous : 1pt
Varn, i, S : entier ; eCasl:n=4
Début eCas2:n=5
Ecrire (" Entrez un nombre : ") ; 2. Déduire ce que fait cet algorithme 1pt
Lire (n) ; 3. Sachant qu'on souhaite traduire cet algorithme en
S<0; langage C.
Pour i allant de 1 a n faire 3.1. Donner la traduction en C de cet algorithme 2pts
S— S+i; 3.2. Donner deux exemples de logiciels qu’on peut utiliser
Fin Pour pour écrire et compiler ce programme 1pt
Afficher (s); 3.3. Dire de quel type d’erreur s'agit-il dans chacun de cas
Fin. suivant : 0,5pt x 2= 1pt

e Cas 1 : L'oublie d’'un point-virgule a la fin d'une instruction.
e Cas 2 : le programme plante lors de I'exécution
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SUJET 7

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS

1. Pour la réalisation de ses travaux, votre papa a acheté I'ordinateur dont I'image est donnée ci-dessous :

1.1. Donner la composition minimale de cet ordinateur 1pt
1.2. Enumérer 02 composants internes de I'élément 1 puis donner leur role. ipt
1.3. Citer deux éléments qui détermine la performance du matériel 2. 0,5pt
1.4. Citer deux appareils de protection de cet ordinateur contre les coupures intempestives du courant

électrique. 0,5pt

2. Sur cet ordinateur, est installé quelques logiciels parmi lesquels on a :

) A -
< M a @

Avast Ms Word VLC Media Mozilla Firefox
2.1. Donner le réle de chacun de ces logiciels. 1pt
2.2. Donner la famille des logiciels a laquelle appartiennent ces derniers 0,5pt

3. Vous souhaitez utiliser cet ordinateur pour suivre le cours en ligne et accéder a certaines ressources
sur internet.

3.1. Définir internet. 0,5pt
3.2. Enumérer deux services offerts par internet 0,5pt
3.3. Donner le nom des entreprises qui offre la connexion a l'internet a des utilisateurs, puis énumérer
deux exemples de ces entreprises se trouvant sur le marché camerounais. 1ipt
3.4. Donner les roles des protocoles d'internet suivant : HTTP et SMTP 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
1. Soit le modele conceptuel de données suivant :
Client Article
¥ IdClient Acheter ? NL.lmArticIe
Nom 1,n O/n Prix
Adresse DateAchat Disponibilite
Téléphone QteArticle
1.1.  Définir MCD 0,25pt
1.2.  Identifier les entités et I'association se trouvant sur cette représentation, puis donner l'identifiant
de chaque entité. 0,75pt
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1.3.  Décrire littéralement cette représentation 1pt

1.4.  Elaborer un MLD équivalent a cette représentation 1pt
2. Soit la grille des lettres suivants :
S G B D A M
L L Q -8 S U
I A A\’ G C S
K T A B L E
E H E C K
T R E S N I

Les lettres d'un mot sont successives peuvent et peuvent se trouver horizontalement et verticalement
tout en étant dans I'ordre normal (de gauche a droite ou du haut vers le bas) ou inversement, sachant
gu’une méme lettre ne peut étre utilisée par deux mots différents.

2.1. Dans le contexte de base de données, trouver le terme correspondant a chacune des descriptions
du tableau ci-dessous, le repérer dans la grille et barrer le. 2pts

Description Terme
Option SQL permettant de définir l'ordre de tri croissant | e
Logiciel permettant de décrire, de modifier , d’interroger et d’administrer
une base de données
Fonction agrégat permettant de déterminer la somme des valeurs d’'une
colonne numérique
Operateur permettant de filtrer une chaine de caracteres | o,
Mot clé associé a une condition qui doit étre vérifiée pour chaque valeur
insérée.
Langage structuré de requétes destiné a interroger une base de données | ...........cccccuee...
Commande SQL permettant dinsérer une ligne dans une table | .,
Fonction agrégat permettant de déterminer la moyenne arithmétique des
valeurs d’une colonne numérique.

2.2.  Définir le mot trouve (non barré dans la grille)

Mot trouvé : 1pt
Définition : 1pt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS

On souhaite écrire un programme C qui calcule n ! ou n est un nombre entier naturel qui sera fourni par
I'utilisateur.

1. Ecrire un algorithme permettant de calculer n ! 3pts
2. Traduire votre algorithme en langage C 3pts
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SUJET 8

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
1. Définir les termes et expressions suivantes : 1pt
e CPU

e (Carte d'extension
2. Al'aide d'un tableur, on a réalisé le tableau ci-dessous contenant les informations sur les 6 éléves d'une
classe de T* C et ainsi que leurs notes en informatique.

A B C D E
1 Noms et Prénoms Sexe Notes Rang Décision
2 | Ange Solange F 14
3 | Bernard M 15
4 | Pierre John M 11
5 | Zda Claudine F 18
6 | Baba André M 09
7 | Fanta José F 14
8 TOTAL ?
2.1. Définir tableur puis énumérer deux exemples. 1pt
2.2. Enumérer deux opérations de mises en forme d'une feuille de calcul. 0,5pt
2.3. Ecrire la formule a insérer dans la cellule C8 pour calculer la note totale de ces éléves. 0,5pt
2.4. Ecrire la formule qui permet de déterminer le nombre des filles de cette classe ? 0,5pt
2.5. Ecrire la formule a insérer dans la cellule D2 pour trouver le rang de I'éléeve Ange Solange par
rapport aux classements des notes. 0,5pt

3. Une entreprise de la place dispose de quelques ordinateurs qui sont tous mis en réseau tel qu'illustre la
figure ci-contre.

3.1. Définir topologie physique puis déduire la topologie

Station
de travail

T i physique utilisée dans ce réseau. 1pt
~  3.2. Donner les roles des équipements réseaux suivants :  1pt
Concentrateur
e Serveur

-----

e Concentrateur
3.3. Citer deux supports physiques d’interconnexion qu‘on peut

_ e utiliser dans ce réseau 0,5pt
B===" 3.4. Donner le réle de la commande suivante : IPCONFIG 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS

Exercice 1:

L'absentéisme des éleves es I'un des problemes les plus délicats dans un établissement scolaire. Pour
améliorer le suivi des absences, le directeur de I'établissement propose au club informatique sous la direction
de ses enseignants, dimplémenter un systéme d’information simplifié pour la gestion de I'assiduité des
éléves.

Chaque éleve est identifié par un numéro et porte un nom, un prénom, une date de naissance, une adresse,
le numéro de téléphone de ses parents et la classe a laquelle il appartient. Un éléve n’appartient qua une
seule classe.
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Une classe est caractérisée par un code unique et un libellé et contient au moins un éléve.

A un jour de la semaine et a une heure de début donnée, les éleves d'une classe assistent a une séance de
cours identifiée par un numéro, caractérisée par une durée, un libellé et animée par un enseignant. Un
éléve ne pourra assister qu‘a un seul cours a une heure précise.

Chaque enseignant est caractérisé par son nom, son prénom, son numéro de téléphone, son adresse, la
matiere qu'il enseigne et il est identité par le numéro de sa carte nationale. Un enseignant peut dispenser
plusieurs cours et un cours ne peut étre enseigner que par un seul enseignant.

1. Elaborer un MCD décrivant ce systeme 1,5pt
2. Déduire le MLD équivalent. 1,5pt

Exercice 2 : 4pts

A I'aide du logiciel Ms Access, vous avez créé une base des données « ECOLE » contenant la table étudiant
telle que décrit ci-dessous :

=] Etudiant
Nom du champ Type de données
¥ Numero NuméroAuto
Nom Texte court
Prenom Texte court
Date_naissance Date/Heure
Telephone Numeérique
adresse_email Texte court
sexe Texte court
handicape Oui/Non
Niveau etude Numérique
1. Définir table 0,5pt
2. Dans quelle catégorie des logiciels classe-t-on Ms Access. Choisi la bonne réponse : 0,5pt
a) SGDB b) Systéme d’exploitation c) SGBDR
3. Citer deux autres exemples des logiciels qu’on peut utiliser pour créer une base de données. 1pt
4. Dans la liste de champs de cette table, identifier :
a) La clé primaire. 0,25pt
b) Un champ de type booléen 0,25pt

5. Le tableau ci-dessous contient les informations sur quelques étudiants nouvellement ajoutés a cette
base de données.

Numero = Nom =~ Prenom - | Date naissance ~ Telephone - adresse email ~| sexe - handicape ~ | Niveau etude -
1Abbas  Lawan 12/01/1998 697243287 ab@gmail.com M 1
2 Lili Suzy 02/01/2000 634535322 lili@yahoo.fr F D 2
3isaac Jean 03/03/1999 653433433 isaac@hotmail.fr M 3
4Bouba Mahama 12/12/1995 634347755 bbmh2@gmail.com M D 5
5.1.  Donner le nombre d’enregistrement que contient cette table. 0,5pt
5.2.  Ecrire la requéte SQL qui permet d'afficher les étudiants gargons. 1pt
PARTIE III: ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS
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A. Soit la fonction donnée ci-dessous :

Fonction Mystere (var T : tableau [1...N] d’entier, var n : entier, var N : entier) : booléen ;
Var trouve : booléen ;
i : entier ;
Début
trouve < faux ;
Pour i allant de 1 a N faire
Si (T [i] = n) alors
trouve € Vrai ;

FinSi
FinPour
Retourner trouve ;
Fin
1. Définir fonction 0,5pt
2. Identifier les variables locales utilisés dans cette fonction 0,5pt
3. Donner le nombre de paramétres contenus dans cette fonction 0,5pt
4. Identifier le type de retour de cette fonction 0,25t
5. Dire ce que retourne cette fonction si on I'exécute avec les valeurs suivantes : 0,75pt
T: ‘2 ‘43 ‘12 ‘10 ‘N=4etn=12
6. Déduire ce que fait cette fonction 0,5pt

B. Votre ami James a écrit un programme C qui permet d’effectuer un certain nombre de calcul. Il a utilisé
par conséquent un IDE pour le faire. Il a réussi a compiler son programme et apres exécution de ce
dernier, il constate que son programme plante seul ceci parce qu'il contient des bugs.

1. Définir les expressions suivantes : 1,5pt
e IDE
e Compilation
e Bugs
2. Citer deux exemples d'IDE que James pourra utiliser 0,5pt
3. Identifier le type d’erreur contenu dans le programme de James. 0,5pt
4. Donner le nom du programme qui permet de détecter les bugs dans un programme. 0,5pt

PIC_2021 -21 - Annale BAC CDE



SUJET 9

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS

Le service de scolarité d’'un établissement secondaire est équipé de quatre (04) ordinateurs multimédias
DELL OPTIPLEX GX60 avec les caractéristiques suivantes : Carte-mere format ATX, Pentium CELERON, CPU
2,40GHz, 512Mo, 80Go, LCD 17", carte réseau, 04 ports USB, AGP 8X.

1. Donner la signification des indications suivantes : LCD 17" et CPU 2,40Ghz 0,25*2=0,5pt
2. Dire si on peut sauvegarder les fichiers de capacité totale de 100Go sur chacun de ces ordinateurs ?
justifier. 0,25*%2=0,5pt
3. Donner le role de la carte mére. 0,5pt
4. Donner les périphériques de l'ordinateur permettant de réaliser les taches suivantes :
a. Afficher les images 0,5pt
b. Faire entrer le son dans |'ordinateur 0,5pt

5. Dans le but de partager les informations entre eux, ces ordinateurs sont interconnectés suivant la
disposition donnée par la figure ci-dessous :

5.1. Parmi les caractéristiques de I'ordinateur données ci-haut, identifier
I'’élément qui permet a ces ordinateurs de communiquer dans un réseau

informatique. 0,5pt
5.2. Définir topologie 0,5pt
5.3. Donner la topologie physique correspondant a ce réseau 0,5pt
5.4. Donner un avantage et un inconvénient de cette topologie 1ipt
ny 5.5. Donner l'architecture réseau correspondante dans le cas ou tous les
o= ordinateurs de ce réseau pouvaient envoyer et recevoir chacun une
information 0,5pt

6. Sur I'un de ces ordinateurs, est installé le logiciel Microsoft Excel.
6.1. Donner le réle de ce logiciel 0,5pt
6.2. Donner les roles des fonctions de ce logiciel suivants : SOMME.SI() et PRODUIT() ipt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
Exercice 1: 3pts

Madame Asta Solange PDG de la société SAHEL SARL a pour projet de monter une entreprise faisant dans
la fabrication, la conservation et la distribution d'un complément alimentaire en sachet nommé « Moringa
plus ». Le Directeur technique (DT) de cette entreprise recommande a Madame Asta Solange de mettre
sur pied un systeme d’information dans l'objectif de mieux gérer les données et les ressources de

I'entreprise.

1. Définir systeme d'information 1pt
2. Enumérer les trois sous-systémes constituant une entreprise. 1,5pt
3. Enumérer deux méthodes de conception d'un systeme d'information. 0,5pt
Exercice 2 : 4pts

Considérons une base de données « Commerce » ayant plusieurs tables parmi laquelle la table « Article »
donnée ci-dessous :

Identifiant NomArticle Prix QteDispo NumMagasin
12A1 Ordinateur 250.000 25 23B
12A2 Ventilateur 20.000 10 13C
12A3 Ecran plat 180.000 35 04A
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1. Donner le nombre de champs et d’enregistrements de cette table.

0,5pt

2. Sachant que le champ « NumMagasin » est une clé primaire de la table « Magasin » contenue dans

cette base de données, dire ce que ce champ représente pour la table « Article ». 0,5pt
3. Citer deux exemples de logiciels qu’on peut utiliser pour gérer cette base de données. ipt
4. Ecrire la requéte SQL qui permet de créer cette table. ipt
5. Ecrire la requéte SQL qui permet d'afficher les articles ayant un prix supérieur a 100.000F 1pt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS

A/ Soit l'algorithme ci-dessous :

1 Algorithme Calcul
2 Vara,n,p,i:entier;

13
14

Ecrire ("entrer un nombre") ;
Lire(a) :

Ecrire ("entrer un autre nombre") ;

Lire(n) ;

p&l;

i €1;

Tant que (i < n) faire
p&<pra;
i<i+1;

FinTantque

Ecrire ("le résultat est : " p) ;

Fin

B/ Soit le programme C ci-dessous

W o0~ O pBw N

P PR R R R R R R
W o0~ O v B ow RN ®

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>
#include<math.h>

struct Point{
float x;
float y;

};

int main(){
float d;
struct Point A,B;

printf("entrer les coordonnées du ler point:");

scanf("%f %f",&A.x,8A.y);

1. Donner la structure algorithme utilisée dans cet
algorithme 0,5pt
2. Récrire les instructions de la ligne 8 a la ligne 12

en utilisant la boucle Pour 1pt
3. Exécuter cet algorithme dans chacun de cas
suivants ipt

eCasl:a=3etn=3
eCas2:a=4etn=2

4. Déduire ce que fait cet algorithme. 0,5pt

1. Donner les roles de bibliothéques
utilisées dans ce programme. 0,75pt
2. Donner la définition de I'expression
structure des données. 0,5pt
3. Identifier la structure de données
utilisée dans ce programme  0,25pt
4. Donner le type des variables A et B
contenues dans ce programme 0,5pt
5. Donner le réle de la fonction sqrt
utilisée dans ce programme. 0,5pt
6. Expliquer ce que fait ce
programme. 0,5pt

printf("entrer les coordonnées du 2eme point:");

scanf("%f %f",&B.x,&B.y);

d=sqrt((B.x-A.x)*(B.x-A.x)+(B.y-A.y)*(B.y-A.y));

printf("le resultat est %f",d);

return @;
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SUJET 10

PARTIE I : SYSTEME INFORMATIQUES 07PTS
1. Définir les termes et expressions suivantes : 1,5pt
e Feuille de calcul
e Classeur
¢ Panne logicielle
2. Enumérer trois composants d’'un systeme informatique d’organisation. 0,75pt

3. Larchitecture d'un réseau informatique local crée au sein d’'une entreprise de la place est donnée par la
figure ci-dessous :

(A -

(B) serveur
e m
PC3 3

"
PC1

PC2
3.1. Donner le support de transmission utilisé dans ce réseau. 0,5pt
3.2. Identifier I'équipement (B) puis donner son role dans ce réseau. ipt
3.3. Donner un exemple de matériel a utiliser pour connecter ce réseau a internet. 0,5pt
3.4. Donner la topologie physique et I'architecture de ce réseau ipt
3.5. Expliquer pourquoi le matériel (A) est dit ressource partagée dans ce réseau. 0,5pt
4. Relier les éléments de la colonne A a ceux de la colonne B. 1,25pt
Colonne A Colonne B
RAM e e Version d‘adresse IP
Open Calc e Equipement de protection
IPV6 o e Protocole d'internet
Parasurtenseur e e Mémoire volatile
POP3 e e Tableur
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07TS
Exercice 1: 3pts

Le directeur d'un établissement scolaire se propose d'implémenter une base de données simplifiée afin de
gérer les sorties scolaires organisées au profit des éléves.

Chaque éléve peut participer a plusieurs sorties. Il est identifié par un matricule est caractérisé par son
nom, son prénom, sa date de naissance, son adresse, sa classe et le numéro de téléphoné de son tuteur.
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Chaque sortie est identifiée par un numéro et est caractérisée par le théeme de la sortie, la date et I'heure
de départ et correspond a la visite d'un site.

Le site a visiter est caractérisé par un code unique, une description, une adresse et une ville de localisation.
Chaque ville est caractérisée par un code unique et un intitulé.

Afin de concevoir cette base de données, on vous demande de :

1. Identifier toutes les entités décrit dans ce texte en précisant leur identifiant. 2pts
Entité
Identifiant
2. Dessiner un modele conceptuel des données (MCD) traduisant la situation suivante : « Chaque éléve
peut participer a plusieurs sorties, et une sortie est effectuée au moins par un éléve ». 1pt
Exercice 2 : 4pts

Considérons la base des données « ETABLISSEMENT » décrite par la représentation textuelle suivante :
ELEVE (Matricule, Nom, Prénom, Adresse, Sexe, DateNaissance, LieuNaissance, #NumClasse)
CLASSE (NumClasse, NomClasse)

MATIERE (IdMatiere, Intitule, #IdProf)

PROFESSEUR (IdProf, Nom, Prenom, Adresse, NumeroPhone, Quartier)

1. Dire ce que représente les attributs suivants : Matricule et NumClasse pour la table ELEVE. 0,5pt

2. Ecrire la requéte SQL qui crée cette base des données 0,5pt

3. Ecrire la requéte SQL qui crée la table ELEVE. ipt

4. Dire ce que fait la requéte suivante : 1ipt
SELECT Nom

FROM PROFESSEUR, MATIERE
WHERE PROFESSEUR.IdProf = MATIERE.IdProf
AND MATIERE.Intitule="Informatique " ;

5. Ecrire la requéte SQL qui Affiche les noms et prénoms des éléves filles. ipt
PARTIE III : ALGORITHME ET PROGRAMMATION 06PTS
1. On considere le tableau suivant :
Tab: | 12 | 4 | 5 | 10 | 16 | 90
1.1.  Déterminer Tab [2], Tab[4], Tab [5] et Tab [6] 1pt
1.2.  Rappeler le principe de l'algorithme du tri par insertion ipt
1.3.  Trier ce tableau en utilisant pas a pas le principe de I'algorithme de tri par insertion énoncé ci-
dessus. 1ipt
2. En considérant le tableau de la partie 1, écrire un programme C qui renvoi le plus grand des nombres
contenus dans ce tableau. 3pts
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SUJET 11

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Votre frére souhaite mettre en réseau les ordinateurs d’un cyber de la ville DSCHANG. Pour ce faire, il opte
pour la topologie ci-contre et fait appel a vous pour une assistance technique. Il vous pose donc les
questions ci-dessous relatives a sa mise en ceuvre :

1. Dire de quelle topologie physique il s'agit 1pt
2.Donner un autre équipement d'interconnexion
réseau que I'on peut utiliser dans cette topologie.1pt

Aprés avoir effectué le branchement physique, il
souhaite faire une configuration afin que les
ordinateurs puissent s'envoyer et recevoir chacun
des informations.

Switch
router, or hub

3. Définir adresse IP 1pt

4.Quelle sera l'architecture réseau appropriée a

mise en ceuvre ? 1pt

5. Soit I'adresse IP suivante : 196.168.0.026

5.1. Donner le masque de sous réseau par

défaut de cette classe d’adresse 0.5pt
5.2. Donner la commande qui permettra de savoir si ces ordinateurs communiquent effectivement 0.5pt
5.3. Calculer le nombre d’ordinateurs qu’on peut adresser dans ce réseau 1ipt
5.4. Convertir cette adresse IP en binaire sur 8 bits (démarche exigée) 1pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
Exercice 1: 3pts

Le Promoteur des plateformes TOumpé Intellectual Groups voudrait mettre en place un systeme de gestion
des notes d'évaluation des éléves. Un éléve sera identifié par son matricule, son nom, son prénom, son
sexe et son age. Le systeme devrait permettre de saisir les notes de chaque matiere pour chaque éleve. Un
éleve est inscrit dans une seule classe et ne peut avoir qu'une seule note pour chaque séquence dans
chaque matiere évaluée. Un éléve ne peut étre inscrit dans plus d'une classe la méme année scolaire.

1. Définir systeme d'information 0.5pt
2. Modélisation du systéme d'information de TOumpé Intellectual Groups

2.1. Identifier les entités et les associations que devra contenir ce systéeme ipt
2.2. Produire le MCD de ce systeme 0.5pt
2.3. Déduire le MLD du MCD précédant 1pt
Exercice 2 : 4pts

Lors de la rentrée scolaire, on enregistre dans une base de données ECOLE les différents éléves de la
plateforme TOumpé Intellectual Groups dans leurs classes respectives et par la suite, on affecte des
enseignants dans ces classes afin d'enseigner les diverses matiéres au programme. Pour des besoins de
manipulation de cette base de données, le Promoteur vous contacte et vous donne la description de cette
base de données représentée par la table ELEVE. Aider-le en répondant aux questions suivantes :
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Matricule NomEleve Classe Sexe Date_Nais

20TIGPS-012 MENGUE lere ALL F 20-10-2002

20TIGPS-158 ABANDA 2nde C M 01-04-2001

20TIGPS-100 TAGUETSA Tle D M 20-08-1995

20TIGPS-003 FOPI TIOYO lere TI F 14-02-1996

20TIGPS-096 NOPEJI Tle C F 04-06-2000
1. Définir base de données et donner un exemple de SGBD 0.75pt
2. Ecrire les requétes SQL de création de la base de données et de la table. 1.5pt
3. NOPEII est réellement née le 25 octobre 2003. Ecrire la requéte SQL qui corrigera cela 0.5pt
4. Quel est le résultat de la requéte SQL suivante : 0.5pt

SELECT NomEleve, Classe FROM ELEVE WHERE Sexe='F';
5. Ecrire la commande SQL qui affiche le nom des éléves commencant par la lettre « M » et se terminant
par la lettre « E » dans cette table 0.5pt
6. Ecrire la commande SQL qui supprime la table ELEVE de la base de données ECOLE 0.25pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS

Votre enseignant souhaite utiliser un tableau pour stocker les notes d'informatique de 10 éléves apres une
évaluation afin de déterminer la note maximale et la note minimale. Il sollicite votre expertise a cet effet.

1. Définir tableau 0.5pt
2. Donner la syntaxe algorithmique de déclaration d'un tableau 0.5pt
3. Ecrire un algorithme qui résout le probleme posé par votre enseignant 2pts
4. Traduire l'algorithme précédent en programme C 3pts
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SUJET 12

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS
1. Définir : Systeme Informatique, Systéme d’exploitation et Maintenance Matérielle 3pts
2. Citer deux types de systeme informatique que vous connaissez 1pt
3. Pour chacun des matériels suivants donner une caractéristique : Scanner, Processeur 1pt
4. Pour chacune des taches suivantes, donner un exemple d‘application chargée de I'effectuer : 1pt

- Edition des pages web
- Création des bases de données

5. Quelle est la différence entre un onduleur et un régulateur de tension ? 1pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
Exercice 1: 3pts

On vous donne le MCD ci-dessous :

Client Produit Fournisseur
IdClient CodeProduit IdFournisseur
NomClient Commander Designation . NomFournisseur
PrenomClient On 01] pig 1n Livrer 1,n] Contact
TelClient | Ville

1. Identifier, puis relever les liens des cardinalités de ce MCD en précisant I'association en question. 1pt

2. Combien d’entités possede ce MCD, citer les ? 1pt
3. Comment construire un MLD a partir d'un MCD 1pt
Exercice 2 : 4pts

On considére la table suivante nommée « Eléve » extrait de la Base de Données « Lycée »

Matricules Noms Classes
LTKO1 HALIMATOU ABBA Tle A
LTKO02 METEKA JEAN JEAN Tle C
LTKO3 ABBA MAMOUDOU Tle D
LTKO04 KODECK TOURDJIMAN | Tle C
1. Ecrire la requéte SQL qui nous a permis de créer cette Table VEleve”. 1.5pt
2. Combien y a-t-il d’enregistrement dans cette table ? 0.5pt
3. Ecrire le résultat de la requéte suivante : SELECT * From Eléve Where (Classes ='Tle C') ; 1pt
4. Donner la requéte SQL qui vous permettra d'ajouter dans la table, I'éleve TOUZA ISAAC ayant les
informations suivantes : LTK05, TOUZA ISAAC, Tle A. 1pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1: 3pts

Voici un tableau contenant les notes en informatique des éléves de la classe de Tle D. Etant donné le
nombre élevé d'éléves, on désire écrire un algorithme permettant de rechercher la plus grande note de
cette classe
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|12 | 11|7 |14 |55 [11 |9 [8 [13 |8 [17 |10 [5 |7 [14 |

1. Identifier le nombre d'élément que comporte ce tableau
2. Expliquer comment procéder pour retrouver la plus grande note de ce tableau ?
3. Quelle différence peut-on faire entre une pile et une file ?

Exercice 2 :
Soit le programme C ci-dessous affichant "Bonjour"

#include <stdio.h>

int main(void)

{
printf("Bonjour tout le monde !\n') ;
return 0;

}

1. Que signifie #include<stdio.h> ?
2. Donner le role de la directive <stdio.h>
3. Quel élément décrit dans ce programme la fonction d'affichage
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SUJET 13

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

1. M. JOGHO, PDG de la société ACTIONPLUS a pour projet de monter une entreprise faisant dans la
production et la distribution d’un lait de toilette nommé «Terre Noir». Le Directeur du Département
Informatiques (DDI) recommande a M. JOGHO de mettre en ceuvre un systeme informatique dans
I'objectif de mieux gérer les données et les ressources de |'entreprise.

1.1. Quel type de systeme informatique est adapté pour la réalisation de cette tache ? 0.5pt
1.2. Citer deux (02) composantes de ce systéeme informatique 0.5ptx2=1pt
1.3. Citer un autre type de systeme informatique 0.5pt

2. Le proviseur du LYDJEU voudrait mettre en place un parc informatique permettant de partager les
ressources au sein de son établissement. Le parc sera subdivisé en trois sous réseaux ainsi que suit : un
sous réseau A (192.168.1.0) pour I'administration, un sous réseau B (192.168.25.0) pour les
enseignants et un sous réseau C (192.168.5.0) pour les éleves ; de méme |'établissement devra pouvoir
communiquer avec le MINESEC comme l'indique la figure ci-dessous :

192.168.1.0

L

]
L

X
@ MINESEC
- &

LIL

-= 192.168.6.5
< B E
e I R
1 F— [-m—1 — -
192.168.25.0 192.168.5.0
2.1. Définir : Réseau informatique 0.25pt
2.2. Identifier des éléments X et Y 0.25ptx2=0.5pt
2.3. Quel est la topologie utilisée au sous réseau A ? 0.25pt
2.4. Donner un avantage et un inconvénient de cette topologie. 0.25ptx2 = 0.5pt
2.5. Quelle différence faites-vous entre intranet et Extranet ? 0.5pt
2.6. Identifier les protocoles ou services responsables pour chacune des actions suivantes :
a) Consultation des pages web 0.25pt
b) Attribuer les adresses IP de maniére automatique 0.25pt
¢) Envoyer et recevoir des courriels 0.25pt
d) Permet d’établir une correspondance entre une adresse IP et un nom de domaine. 0.5pt

3. Dans le but de I'élaboration du bulletin de notes ci-dessous le proviseur décide d'attribuer un ordinateur
du sous réseau A au censeur.
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A B c D E F G

1 LYCEE DE DJEU

2 NOMS INFOS | MATHS |ANGLAIS| HISTOIRE | MOYENNE | DECISION

3 NJOFANG Herman 19 10 12 14

4 AS50'0 Frangois 10 8 7 12

5 BELEHO Sonia 15 16 14 15

6 MOMO FOLEPE 18 2 4 5

7 DONFACK Paul 10 12 15 16

g Nombres d'éleves admis
3.1. Proposer une adresse que pourra avoir cet ordinateur. 0,25pt
3.2. En déduire la classe et le masque par défaut pour cet ordinateur. 0,25ptx2 = 0.5pt
3.3. Calculez en cellule F3, la moyenne des notes obtenues par I'éléve NJIFANG 0,25pt

3.4. Sachant qu'une poursuite d'études a lieu si I'éléve a obtenu plus de 7/20 de moyenne, déterminez
en G6 la fonction permettant de décider du sort de I'éleve MOMO On affichera « PUNI » ou «

SAUVE » 0.5pt

3.5. Calculez en cellule F8 le nombre d'éléves poursuivant leurs études 0.5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
Exercice 1: 4pts

On vous donne le MCD représentant des visites dans un centre médical. Sachant qu’'un médecin peut
donner aucune ou plusieurs consultations, une consultation permet de prescrire aucun ou plusieurs
médicaments et une consultation se fait sur un et un seul patient.

1
2
3
4
5

Medecin Consultation Patient

Matricule /_\ MumConsutation /—\ NumSs

Mom DateHeure Nom

Donner

Meéedicament

CodeSs

MomCommercial

Donner la signification des sigles MCD 0.25pt
. Quelle différence faites-vous entre une entité et une association ? 0.5pt
Reproduire le MCD précédent en complétant les cardinalités manquantes. 0.25ptx3=0.75pt
. Quelle différence faites-vous entre une clé primaire et une clé étrangere ? 0.5pt
Déduire le MLD du MCD précédent 2pts

Exercice 2 : 3pts
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Votre pere grand commergant a Bagangté, voudrait se procurer la marchandise chez ses fournisseurs sont
situé en Europe. Il contacte donc ces fournisseurs qui lui livrent ces produits suivant le tableau ci-dessous.
Un fournisseur caractérisé par son matricule, son nom et son pays de provenance peut livrer un ou
plusieurs produits. Chaque produit a une date de livraison, un numéro et un nom. Un produit peut
étre livré par un et un seul fournisseur.

Fournisseurs Fournisseurs

Nom_Fou Mat_Fou |Pays_Fou Nom_Fou Mat_Fou Pays_Fou

NDAM Serge Al110 France LAMA Bernard Al13 Suéde

MATHOU Hervé | A111 Irlande FOKA Alain All4 France

Herman Raoul Al112 Suisse SCHEVCHENKO A115 Ukraine
1. Définir le sigle SQL 0.5pt
2. Donner I'importance d'un SGBD 0.5pt
3. Ecrire une requéte qui insere dans la table Fournisseur ces informations : (SOFIA, A116, Grece) 0.5pt
4. Ecrire une requéte SQL qui ajoute le champ le nom du produit 0.5pt
5. Ecrire un script SQL qui affiche le nom tous les fournisseurs de la France 1ipt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1: 3pts

Paulin est un éleve pas trés sérieux. Suites a ses absences aux cours le conseil de discipline de Lycée, a
décidé pour cette année de lui adjoindre un algorithme de gestion punitive des heures d’absence. En effet,
s'il s'avere que Paulin ait plus de 10h d’absence, alors, il sera Exclu. Par contre, s'il en a moins, il lui
Fouetté au rassemblement le lundi. L'algorithme ci-dessous décrit la sanction qui lui sera assignée
apres avoir entré le nombre d’heures annuel des cours :

Algorithme Sanction
Var h, X: réel
Début

Ecrire (“entrer
d’heures”)

Lire (h)

Si (h <151) alors

X € h-h%30-90
Sinon

X€ h%30 + h/30
Finsi

Afficher  ('le
d'absences est " X)
Fin.

nombre

Exercice 2 :

le nombre annuel

d'heures

Définir Algorithme, variable 0.25ptx2=0.5pt
Répertorier une instruction d‘affichage et une
instruction de lecture 0.25ptx2=0.5pt
Résoudre ce probleme lié a Paulin en lui affligeant la
sanction quil mérite lorsque le nombre d’heures

annuel est de 210 1pt

Montrer que la situation de Paulin aurait été bonne si

le nombre d’heures annuel était de 100. 1pt
3pts

Soit le programme C ci-dessous visant a faire la somme des cing premiers nombre entiers naturel
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w

1 Finclude <«<stdio.h>

2

3 Flmain () §

4 int i, nn, =om;

= som = 0}

] for (i=0; i<5; i++):
T

8 print ("donner un entier™):
g scanf ("3d", =&=n):
10 Som+=n:

11 = 1

12 printf ("somme:"™, som) ;
12 retaorn O

14

. Donnez le role de l'instruction a la lignel, donnez une autre instruction du méme type en donnant son

role. 1pt
Donner différence entre une erreur syntaxique et une erreur sémantique. 0.5pt
Identifiez une erreur de syntaxe dans ce code. 0.5pt
En corrigeant toutes les erreurs, réécrire le programme pour qu'il puisse avoir effectivement la somme
des notes de n éleves. 0.5ptx2=1pt
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SUJET 14

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Dans le cadre d’'un TP en informatique dans votre lycée, suite a l'arrivée de 120 machines pour les deux
salles d'informatique dont 118 ordinateurs et 02 serveurs DHCP, des connecteurs R145, des cables réseaux
a paires torsadées, 02 Switchs. Il est question de mettre les ordinateurs en réseau en vague de 60 dans
chaque salle d'informatique. A cet effet, il a été attribué I'adresse 192.168.0.0 pour créer des réseaux qui
prennent en charge un maximum de 60 hotes.

1. Définir réseau informatique, systéeme d'informatique. 1pt
2. Donner le type de reseau filaire qui relie les deux salles d'informatique, en précisant la topologie mise
en exergue. 0,5pt

3. Déterminer les adresses des deux sous-reseaux, plages d'adresses utilisables et les adresses de
diffusion de chaque site en repondant aux questions suivantes :
a. Déterminer le nombre de bits requis pour que chaque sous-réseau ait 60 adresses d’hétes, ainsi

que le nombre de sous-réseaux que nous pouvons créer. 0,5pt
b. Calculer le nouveau masque de sous-réseau. 0,25pt
c. Déterminer le multiplicateur de sous-réseau. 0,25pt
d. Lister I'adresse du sous-réseau,la plage d'hétes et I'adresse de diffusion. 2pts

Aprés configuration, un éléve de Tle C lance l'invite | C:\Users\Poste5>IPCONFIG /ALL

de commande DOS(CMD) sur la machine qui s'appelle Physical AddEessvr..ooreeessoe - 0001.43BD . ETOE

Poste5 de la salle d'informatique n°1, puis tape une | IP Address.......cooeecciiinencnnannnnns 1192.168.0.23
. . ) ’ . . Subnet Mask, -..c..coviiermreacanenacganndt 255.255.255.0° -

commande qui lui affiche le resultat ci-contre. A partir | pefault GALEWAY eeneeerererareeesenn 192.168.0.1 -

de cet écran, répondre aux question suivantes : DNS Servers.........eueesssercnsseessesnes : 1965.44.126.33

DHCP Activated............ e eaaeaenanes :Yes

4. Identifier quatre (04) adresses de configuration | C\Users\Admin>|
d’une machine apparaisant sur cet ecran et dire a

quoi chacune d‘elle correspond. 1pt
5. Donner la commande que I'éleve de Tle C doit utiliser pour vérifier si Poste5 peut communiquer avec
Poste 10. 0,5pt

Suite a ce gros investissement, vous étes sollicités pour une meilleur protection de ce parc
informatique.
6. Citer 02 d'équipements couramment utilisés que vous pourrez lui conseiller d'acheter pour protéger

chaque machine de son parc contre les coupures régulieres du courant électrique. 0,5pt
7. Citer 02 logiciels pour protéger les ordinateurs contre les programmes malveillants. 0,5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS

1. Le responsable d’'un grand magasin désire améliorer la gestion de son entreprise. Il fait donc appel a
vous et vous décidez de concevoir un systeme d‘information en vous inspirant de sa gestion manuelle
suivante : (a) Le magasin vend des produits a des clients ; (b) Les produits possédent une référence
(un code), un libellé et un prix unitaire ; (c) Les clients ont une identité (identifiant), nom, prénom,
adresse ; (d) Les clients passent des commandes de produits. On mémorise la date de la commande ;
(e) Pour chaque commande, le client précise une adresse de livraison ; (f) La commande concerne
un certain nombre de produits, en une quantité spécifiée pour chaque produit.
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1.1 Définir les expressions : systeme d’information, entité 1pt

1.2 Etablir le dictionnaire de données. 1pt
1.3 Identifier et reléver les lettres des regles de gestion de ce magasin. 1pt
1.4 Réaliser le modéle conceptuel de données (MCD), puis deduire le MLD. 1pt

2. La conception du systeme d'information de ce magasin donne lieu a une base de données
STOCK_MAGASIN.

2.1.  Définir base de données, table 1pt
2.2. Indiquer le type de logiciel approprié pour créer et gérer la base de données STOCK_MAGASIN
avec un exemple. 1ipt

2.3.  Ecrire la requete SQL qui crée la base de donnée STOCK_MAGASIN. 0,5pt
2.4.  Ecrire la requéte SQL permettant de créer une table de votre choix. 0,5pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS

RODRIGUE dans le cadre de ses recherches, souhaite écrire un programme C qui recherche le matricule
d'un candidat au BAC d’une liste de 05 admis du tableau ci-apres. A cet effet, 'algorithme suivant a été
ecrit :

| [ 43523412 [ Test1 | | [ 2352341 [ Test2 | | [ 53523412 | Test3 | | | 8352341 | Test4 | | | 6352341 | Test5 | |

1. Algorithme RechercheStatutCandidat ; // initialisation de l'indice et initialisé le drapeau
2. var matricule, indice,i : Entier ; 13. indice < 1;
3. type eleve=Enregistrement ( 14. Trouve « faux ;
matricule : Entier ; 15. Tantque (trouve = faux et indice <= 4) faire
noms : chaine de caractéres ) ; 16. Si (matricule=Tab[indice].matricule) alors
4. var Tab : Tableau [5] de Eleve ; 17. trouve « vrai ;
5. var trouve : Booléen ; 18. Sinon
6. Début 19. indice « indice + 1 ;
//remplissage du tableau 20. Finsi
7. Pour i allant de 1 a 5 faire 21. Fintantque
8. Ecrire (V' Entrer le matricle et les noms du 22. Si (trouve=vrai) alors
candidat”, i) ; 23. Ecrire('le matricule se trouve a l'indice”, indice) ;
9. Lire (Tabl[i].matricule, Tab[i].noms) ; 24. Sinon
10. FinPour 25. Ecrire(” ECHEC ") ;
// Lecture de I'élément recherché 26. Finsi

11. Ecrire (“entrer le matricule recherché”) ;
12. Lire (matricule) ;

1. Identifier deux structures de données manipulées dans cet algorithme. 1pt
2. Exécuter dans un tableau d’exécution cet algorithme pour matricule=53523412. 2pts
3. Citer deux outils indispensables pour programmer en langage C. 1pt
4. Traduire cet algorithme en programme C. 2pts
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SUJET 15

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES

1. Vous étes employé dans une entreprise, I'image ci-dessous représente votre ordinateur de bureau et
un ensemble d'informations qui le concernent. En voulant mettre en marche votre ordinateur le matin
afin d'achever le travail laissé la veille, vous constater qu'il ne s'allume pas. C'est ainsi qu’en scrutant
I'’élément 2 de I'extérieur, vous découvrez qu’un cable y est déconnecté.

Ordinateur de Bureau -
Processeur Intel® Quad
Cor

Mémoire 4Go
- Stockage 500Go

Intel HD cs
- Lecteur de C
- Lecteur-Gre

-1 port USB 3.0
-4 ports USB 2.0
-VGA

- 1 sortie HDMI

- Ethernet

07PTS

1.1 Nommer le cable dont il s'agit. 0.25 pt
1.2 Nommer |'équipement sur lequel est connecté
cable, puis restituer sa fonction. 0.5 pt
1.3 Nommer a quoi renvoie les indications
positionnées a coté de cet ordinateur, puis identifier
02 composants de I'élément 2. 0,75pt
1.4 En supposant que le cable de I'élément 2 était
bien connecté.

- Clavier AZERTY et
Souris USB
- Windows 8.1 64 bits a.

Citer les causes possibles du dysfonctionnement

d’un équipement matériel d{i aux pannes électriques.
0.5pt

b. Citer deux outils permettant de prévenir le dysfonctionnement d'un équipement matériel contre les

pannes électriques et la perte du travail en cours, tout en décrivant le role de chacun. 1pt

c. Déduire la catégorie de maintenance a mettre en ceuvre pour permettre d’éviter une telle situation

a lavenir. 0,25pt

2. Pour un calcul automatique et sans risque d'erreur, I'extrait de la feuille de calcul de 07 éléves ci-apres

a été réalisé pour obtenir les moyennes, rangs, les appréciations et décisions des éleves a la fin du

premier trimestre.

A B C D E F G

1 Relevé de notes

2 |Noms éléves Seql | séq 2 |Moyenne| Rang Appréciation | Décision

3 |Rodrigue 12 13

4 |lean jacques 11 13,75

5 |loseph 10 8,45

6 |[Kevin 15 12

7 |Maéva 14 10

8 |Michelle 9 13,88

O Steve 11 12
2.1 Ecrire la formule qui détermine la moyenne trimestrielle de I'éléve Rodrigue. 0,25pt
2.2 Ecrire la formule qui détermine le rang de I'éléve Kevin par ordre croissant. 0,5pt

2.3 Sachant que la décision d'un éléve est ADMIS s'il a une moyenne supérieur ou égal a 10 et ECHEC
dans le cas contraire. Ecrire la formule qui détermine la décision de I'éléve Maéva. 0,5pt
2.4 Ecrire la formule qui permet de déterminer I'appréciation de Michelle a partir des appréciations
(Moy<7=Faible ou Moy<8,99=Insuffisant ou Moy<10=Médiocre ou Moy<12=Passable ou
Moy<14=Assez-Bien ou Moy<16=Bien sinon =Trés-Bien). 0,5pt
2.5 Donner la méthode a utiliser pour obtenir automatique les moyennes trimestrielles, les rangs, les
appréciations et les décisions des autres éléves. 0,25pt
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3. Le promoteur de la place (Yaoundé Cameroun) qui vient de construire et d’équiper la salle informatique
de son établissement, envisage linterconnecter respectivement aux salles d'un college a
Nkozoa(Yaoundé Cameroun) et d’un lycée classique situé dans la région du littorale Cameroun.

3.1 Proposer le type d'adressage approprié pour cette configuration. 0,25pt

3.2 Nommer le type de réseau qui sera mis sur pied. 0,25pt

3.3 Un ordinateur pris au hasard dans le réseau posséde la configuration suivante : adresse IP :
10.42.179.12 ; adresse MAC : AE-35-EE-55-C2-8F

a. Déterminer son adresse du réseau, son adresse de diffusion, sa classe et son masque de sous

réseau. ipt

b. Donner la commande CMD compléte qui permet d’afficher la configuration réseau d'un PC.0,25pt

PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS

1. Dans l'optique d'intégrer des TIC dans votre environnment scolaire, ceci pour pallier aux multiples
problemes de la gestion manuelle actuelle. Le Proviseur vous demande de concevoir un systeme
d'information en vous inspirant de la gestion manuelle : « Un éléve est caractérisé par son matricule,
son nom, son prenom, son sexe, sa date de naissance et statut (R : Redoublant(e), N : Nouveau) et
est inscrit dans une et une seule classe caractérisée par un code et un libellé. Auquel on affecte a une
horaire es enseignants identifiés par leurs numeros de CNI, noms, prenoms, sexes et leurs numeros
de téléphone afin d’enseigner et d'évaluer les éléves a une date et horaire précises sur diverses
matiéres aux programmes caractérisées par un code et un libellé ».

1.1.  Définir les expressions : systeme d'information, entité 1pt
1.2. Etablir le dictionnaire de données. 1pt
1.3. Réaliser le modéle conceptuel de données (MCD), puis deduire le MLD. ipt
1.4. Donner un intérét de I'utilisation d’'un systeme d'information. ipt

2. La conception du systéeme d’information de cet établissement donne lieu a une base de données dont le
tabeau ci-apres represente un extrait de la table Eleve.

Matricule | Nom Prenom | DateNaissance | Sexe Statut | CodeClasse

21C159 Essomba | Kevin 11/12/2003 M N Tle C1

20D177 Missock | Maéva 05/10/2005 F R Tle D1

21Y135 Djock Chistine | 07/06/2005 F N Tle A4 ESP1
2.1 Définir base de données, table 0,5pt
2.2 Ecrire la requéte SQL permettant de créer une table Eleve. 0,5pt
2.3 Donner le résultat de la requéte ci-dessous : 0,5pt

SELECT Matricule, Nom, Prenom FROM Eleve WHERE Statut= 'R AND Sexe =F';
2.4  Ecrire la requéte SQL qui permet d'insérer I'éléve qui a pour Matricule=20C107, Nom = Bella,

Prenom=Rodigue, DateNaissance=20/10/2001, Sexe=M, Statut=R et Classe=Tle C2. 0,5pt
2.5 Ecrire la requéte SQL qui modifie le statut de I'éléve Missock en Nouvelle. 0,5pt
2.6  Ecrire la requéte SQL qui affiche les noms, prénoms et libellés des classes des éleves. 0,5pt

PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS

Pour le recrutement des nouveaux éleves de la classe de 6%, un établissement de la place organise un
concours, et fait appel a vous pour assurer la surveillance. Aprés chaque épreuve, les copies doivent étre
ramassées et triées par ordre croissant de numéro de table. Apres la premiere épreuve les candidats vous
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ont remis les copies dans l'ordre suivant : N° 6, N° 5, N° 3, N° 1, N° 8, N° 7, N° 2, N° 4. A cet effet,
I'algorithme suivant a été ecrit :

1. Algorithme TriCopies 10. x « Copies|[i] ;

2. Var i, j, X, n: Entier ; 11, j«i;

3. Début 12. Tant que (j > 1) et (Copies[j-1] > x )
4, n«<8§; 13. Copies[j] « Copies [j - 1] ;
5. Pouriallantde 1 a n faire 14. j—j—-1;

6. Ecrire ("entrer un nombre d'indice ",i) ; 15. Fin tantque

7. Lire (Copiesli]) ; 16. Copies[j] «x ;

8. Finpour 17. Finpour

9. Pour iallantde 2 a n faire 18. Fin

1. Donner la déclaration du tableau nommé Copies de la ligne N°3 de cet algorithme, de 8 entiers, dont
les indices vont de 1 a 8. 0,75pt
2. Déduire le contenu du tableau apres avoir déclaré et inséré les numéros des copies remis dans I'ordre
sus évoqué. 0,5pt
3. Exécuter cet algorithme, a partir des copies des candidats et en supposant que les numéros de ces
copies sont saisies dans le tableau Copies. 0,25pt x7=1,75pt

Numeéro des parcours | Tableaux obtenus aprés chaque parcours de la boucle pour

Apres parcours pour i=2
Apres parcours pour i=3
Apres parcours pour i=4
Apres parcours pour i=5
Apres parcours pour i=6
Apres parcours pour i=7
Apres parcours pour i=8

4. Par la suite, vous désirez traduire cet algorithme en programme

a. Citer un exemple de langage de programmation et un exemple d'IDE de ce langage. 0,5pt
b. Citer deux outils indispensables pour programmer en langage C. 0,5pt
c. Proposer la traduction de cet algorithme en programme C. 2pts
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SUJET 16

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Pour la sécurité de sa résidence, le Ministre des post et télécommunication a installé chez Iui un systéeme
informatique permettant de détecter automatiquement un incendie via des capteurs et dalerter
automatiquement le centre des sapeurs-pompiers. Le méme systéme permet de couper le courant
électrique qui alimente son parc informatique composé d'un ensemble d'équipements connecté via un
réseau informatique et présentant les caractéristiques suivantes : 2,4GHz, RAM 2Go, 17", AZERTY 105
touches, Laserjet 16ppm, Windows 7 Familiale, Office 2010, AVG, serveur, switch, routeur.

1- Définir réseau informatique, systéme informatique ipt
2- Identifier les types de systémes informatiques mis en place chez le ministre 1pt
3- Identifier deux équipements contenus dans le parc informatique et donner leurs caractéristiques. 1pt
4- Soit la figure suivante présentant le parc informatique du ministre

erver-FT
Se r0-192.168.63.10

|
5
Link=sys-WRTI00M
Wireless Router

Laptop-FT
Laptop0-192.165.63.1

Printer-FT
Printerd-192.168.63.100

Laptop-FT

Laptopl-192.168.63.150

a) Identifier la topologie physique de ce réseau 0,5pt
b) Donner I'adresse IP et le masque de ce réseau 1pt
c) Donner une configuration (adresse IP et masque) pour le Laptop2 1ipt
d) Identifier le type d’adresse IP utilisé dans ce réseau 0,5pt
e) Quel autre type d’adresse IP pouvait-on utiliser ? Quel est son avantage par rapport au type d'adresse
utilisé dans ce réseau. 1pt
PARIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS

1- L'état voudrait mettre en place un systéme d'information pour I'enregistrement et le suivit des patients
dans les hopitaux. Le systeme devra permettre d'enregistrer les patients ainsi que leurs médecins
soignant. Un médecin peut soigner plusieurs patients mais un patient n‘est suivit que par un seul
médecin (son médecin soignant). A lissue d'une consultation un ou plusieurs médicaments sont
prescrits au patient. Un méme médicament peut étre prescrit a plusieurs patients.

a. Identifier les entités et les associations que devra contenir ce systéme 2pts
b. Donner le MCD de ce systéme. ipt

PIC_2021 -39 - Annale BAC CDE



2- La table « Patient » suivante est issue de la base de données de gestion des patients d'un centre
hospitalier du pays.

Patient
code Nom Prenom sexe Age Num_tel Adresse
P0001 Eyenga Merveille F 27 675788101 | Yaounde
P0002 Takougang | Yves M 32 676798202 | Bafoussam
P0O003 Bidoun Henri M 54 677808303 | Douala
a. Identifier les attributs ainsi que la clé primaire de la table Patient 1pt
b. Donner le code SQL permettant de créer cette table 1pt
c. Donner le code SQL ayant permis d'ajouter le patient PO03 1pt
d. Que fait le code SQL suivant :

Update Patient set sexe= 'Feminin' where sexe="F'; 1pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS

1- Votre grand frere commercant a un revenu journalier qu’il vous donne chaque soir de conserver. Vous
décidez de créer un programme gérer les finances de votre grand fréere.

a. Ecrire la déclaration d’'un tableau nommé tabVente pour le stockage des revenues journalier de

votre frére pendant un mois (30 jours). 0,75pt

b. Ecrire un programme qui permet déterminer et d‘afficher le jour du mois ou votre grand fréere a le

plus vendu. 2,25pts

(NB : On supposera que le tableau tabVente contient les ventes journalieres, et qu'elles sont

différentes pour chaque jours)

2- Soit I'algorithme suivant

1 Algorithme swap
2 var tmp, A, B :
3 Debut
Ecrire('Entrer la waleur de A'};
Lire (&)
Ecrire(' Entre la waleur de B')
Lire(B):
5i (BxA)alors
C tmp <-- B:
1C B <--&;
11 b <—-tmp;
12 fin5i
13 Afficher (&, * est plus grand gue *, E)
14 Fin;

Reel;

1 o LN

a. Traduire l'algorithme précédent en langage C.
b. Qu’affiche ce programme pour les valeurs de A=25 et B=50

2,25pts
0,75pt
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SUJET 17

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Monsieur Toumping a deux ordinateurs dans sa maison : un ordinateur dans sa chambre et un autre au
salon. Il ne désire pas par ailleurs de changer la position de chaque ordinateur et aimerait échanger les
fichiers entre ses deux ordinateurs.

1.1. Donner une explication du terme configurer un réseau 1pt
1.2. Citer 02 parametres de configuration d’'un ordinateur sur un réseau 2pts
1.3. Donner le protocole que monsieur Toumping doit utiliser pour échanger les fichiers entre ses deux
ordinateurs 0.5pt
1.4. Sachant que l'adresse IP de la machine de monsieur Toumping se trouvant au salon est :
192.34.04.10, donner I'adresse réseau et la partie de I'hote de cette adresse. 1ipt
2.1. Citer deux composants qu’on peut relier a la carte mére par branchement sur une nappe 0.75pt
2.2. Donner la différence entre antivirus et firewall 0.75pt
2.3. Donner deux caractéristiques d’'une imprimante 1ipt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
1. Le promoteur des plateformes Kamertic voudrait mettre en place un systeme de gestion des notes

d’évaluation des éléves. Un éleve est identifié par son matricule, nom, prénom, sexe et age. Le systeme
devrait permettre de saisir les notes de chaque matiere pour chaque éléve. Un éléve est inscrit dans
une et une seule classe et ne peux avoir qu’une seule note pour chaque ségquence dans chaque matiere
évaluée. Un éléve ne peut étre inscrit dans plus d’une classe la méme année scolaire.

1.1. Identifier les entités et les associations que devra contenir ce systeme 1pt
1.2. Lister pour chaque entité et association les attributs en précisant l'identifiant 1pt
1.3. Lister les contraintes d'intégrité du systeme ipt
1.4. Donner le MCD de ce systeme 1pt

2.

Soit la base de données relationnelle des vols quotidiens d’'une compagnie aérienne qui
contient les tables Avion, Pilote et Vol.

Table Avion (NA : numéro avion de type entier (clé primaire),
Nom : nom avion de type texte (12),

Capacite : capacité avion de type entier,

Localite : ville de localité de I'avion de type texte (10)

)

Table Pilote (NP : numéro pilote de type entier,
Nom : nom du pilote de type texte (25),
Adresse : adresse du pilote de type texte (40)

)

Table Vol (NV : numéro de vol de type texte (6),
NP : numéro de pilote de type entier,
NA : numéro avion de type entier,
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unhwhe

VD : ville de départ de type texte (10),
VA : ville d'arrivée de type texte (10),
HD : heure de départ de type entier,
HA : heure d’arrivée de type entier)

Ecrire les commandes SQL permettant de :

2.1. Insérer les avions suivants dans la table Avion : (100, AIRBUS, 300, RABAT), (101, B737,250, CASA),
(101, B737,220, RABAT) 0.5pt
2.2. Afficher tous les avions 0.5pt
2.3. Afficher tous les avions par ordre croissant sur le nom 0.5pt
2.4. Modifier la capacité de I'avion numéro 101, la nouvelle capacité et 220 0.5pt
2.5. Supprimer les avions dans la capacité et inférieure a 200 0.5pt
2.6. Afficher le nom et I'adresse des pilotes assurant les vols IT100 et IT104 0.5pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS
Soit le programme suivant :
#include<stdio.h>
int main(void)
{
int i,n, som=0 ;
for(i=0;i<4;i++>{
printf("entrer un nombre entier\n") ;
scanf("%d",&n) ;
som=sam+n ;
}
return O;
}
Donner le nom d’un éditeur permettant de saisir ce code ipt
Relever dans ce code une instruction d'affichage, une instruction de lecture 1pt
Donner le r6le du débogueur lors de la compilation d'un programme 1pt
Lors de la saisir de ce code des erreurs se sont introduites identifier puis corriger les 2pts
Pour n=3 donner la valeur de som a la fin de I'exécution du programme 1pt
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SUJET 18

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Une ONG voudrait monter son systeme informatique. Pour cela elle se dote de plusieurs équipements dont
59 ordinateurs de bureau dont contenant un systeme Windows server (serveur), un routeur wifi, deux
Switch, plusieurs cables Ethernet (RJ45), une imprimante laser, plusieurs onduleurs et régulateurs de
tensions.

B12 -0 f= | =MOYENNE([C2:C8)
A B C D E
1 sexe Noms et prenoms | Assiduité Classement
2 F Rabiatou Moussa 100 32 éme
3 F Aissatou Nabiou 120 1 éme
4 M Basga Alain 120 1 éme
5 1] Katao Albert 80 7 éme
6 M Hamza Sadou a0 6 éme
7 F Djenabou Abou 100 3 éme
8 M Dongmo Garcia a5 5 éme
9 MWLAX 120
10 MIN 80
11 Nbre Moy 7
12 Moyenne 100,71
1. Qu’est-ce qu’un systéme informatique ? 0,5pt
Comment appelle-t-on le premier logiciel qu’on installe dans un ordinateur ? 0,5pt

3. On voudrait former deux sous-réseaux dont I'un contient 29 ordinateurs et I'autre 30 (dont un serveur).
Et on lui donne I'adresse 192.168.12.0 pour le réseau.

3.1.  Quelle sera l'architecture et la topologie de chaque sous réseau ? 2x0,5=01pt
3.2.  Déterminer le nouveau masque de sous-réseau ainsi que le nombre total de sous réseau qu’on
peut créer avec l'adresse ci-dessus ipt
3.3. Déterminer les plages d'adresses de chaque sous-réseau en précisant I'adresse de diffusion et
I'adresse réseau 01pt

4. Pour chacun des équipements achetés ci-dessous choisir I'équipement le plus adapté pour la protection
contre les surtensions :

4.1. Imprimante 0,5pt
4.2. Chaque ordinateur 0,5pt

5. Pour controler I'assiduité de ses employés, le directeur fait concevoir la feuille de calcul ci-dessus.
5.1.  Pour concevoir cette feuille de calcul, quelle suite bureautique a-t-on installé ? 0,5pt
5.2. Donner une formule Excel permettant de calculer I'assiduité moyenne des hommes employés
par cette ONG 1pt

6. Le directeur voudrait participer a certaines conférences qui se font en ligne vu le contexte actuel du
covid19 avec des donateurs se trouvant a I'étranger, de quel service de communication en ligne aurait-
il besoin ? 0,5pt

PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS

Pour concevoir un systeme de stockage des informations sur les motos taximen de la ville de Ngaoundéré,
un ingénieur en informatique congoit le modéle ci-dessous avec MERISE.
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Proprietaire Moto Commune

CNI “*“Jm{lﬁ” RumChassis| 1) @“*"1 l[dCommune

Matricule
Nom date Nom
Couleur _
Sexe CouleurGilet
Marque
1. Qu’entend-t-on par modeéle ? 0.5pt
2. Quelle est la méthode d’analyse et de conception utilisée par I'ingénieur ? 0.5pt
3. Donner le modeéle logique de données découlant du modéle ci-dessus 2pts
4. On désir maintenant concevoir la base de données du systeme en utilisant le modéle logique ci-dessus.
4.1. Qu'est-ce qu’une base de données ? 0.5pt
4.2. Donner les requétes SQL permettant de créer les différentes tables du systéeme 2pts
4.3 Donner une requéte SQL permettant d'afficher les noms des « Prorietaire » qui ont enregistré
leur moto le « 11/12/2019 » suivie de la marque et de la couleur de leur moto 1,5pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1: 04pts

Un directeur d'école de foot voudrait un petit systéme Iui permettant de gérer I'age de ses joueurs. Un

joueur est caractérisé par son nom, sexe et age. Vous étes chargés d'écrire quelques algorithmes du

systeme.

1. Donner un exemple de structures de données que vous connaissez 0,5pt

2. Donner l'instruction permettant de créer un type enregistrement appelé « Footballeur » qui permet
de stocker les informations sur un joueur 0,5pt

3. Donner l'instruction permettant de déclarer un tableau de « Footballeur » en utilisant la structure de
données ci-dessus. Ce tableau s'appelera « T » et qu'il contient 100 footballeurs. 0,5pt

4. Ecrire un algorithme permettant de lire les informations de chaque joueur a partir du clavier et puis
calcul et affiche a I'écran 1'age moyen d’un joueur. On suposera que le type « Footballeur » existe.
1,5pt

5. Modifiez I'algorithme de la recherche séquentielle pour rechercher et afficher I'age d’un joueur du
tableau « T » a partir de son nom. Le nom étant lu au clavier 1pt

Exercice 2 : 02pts
Pour créer un programme informatique qui sera chargé de calculer le volume d'une pyramide ayant une
base carrée, on écrit l'algorithme ci-dessus et on vous charge de le traduire en un langage de

programmation.

Algorithme Volume Pyramide ; 1. Donner un exemple de langage de programmation
Var v, h. c : Reels : que vous connaissez 0,5pt
ﬁut 2. Traduire l'algorithme « Volume_Pyramide » en
B— langage C 1,5pt

Ecrire ("Entrer |e caté de la base") ;

Lire(c) ;

Ecrire ("Entrer |a hauteur de la pyramide”) ;

Lire(h) ;

ve—c+c*h;

Ecrire ("Volume=", v);
Fin
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SUJET 19

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS
Exercice 1 2.5pts
Dans une boutique de vente du matériel informatique, on observe les périphériques suivants :
A ; 8 ; = j D

1. Définir : Périphérique 0.5pt
2. Identifier les périphériques A et B 0.25x2=0.5pt
3. Donner le r6le du périphérique C 0.5pt
4. Citer deux caractéristiques du périphérique D 0.5pt
5. Donner une différence entre le Systéme d’exploitation et le BIOS 0.5pt
Exercice 2 4.5pt

La figure ci — dessous représente le réseau informatique d’une structure. Ce réseau est constitué de deux
commutateurs, un concentrateur, un serveur DHCP, d’'une imprimante et des postes de travail. Le
protocole TCP/IP est utilisé.

PC-PT
PCO

Laptop-PT
Laptop1
PrinterD Laptop-PT

Laptopl
BioR Server-PT

Serverl
1. Définir Serveur et donner son rble 0.25x2=0.5pt
2. Donner la signification du cycle DHCP 0.5pt
3. Donner la différence entre le cable croisé et le cable droit 0.5pt
4. Que faut — il faire au niveau du Laptop 0 pour que les autres puissent également utilisés I'imprimante
qui lui est raccordée 0.5pt

5. En supposant que l'adresse IP du PCO est 128.32.17.25
a) Déterminer l'adresse du réseau (NB : les étapes de la conversion des adresse doivent apparaitre

clairement sur la copie) 1.5pt

b) Déterminer I'adresse de diffusion 0.5pt

¢) Donner la commande DOS qui permet de tester si le PCO peut échanger les données avec le PC1
sachant que I'adresse IP du PC1 est : 128.32.17.07 0.5pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
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Exercice 1 4pts
Mr BARACK Jean, dans le but de modéliser le fonctionnement du complexe BARACK a Douala, contacte
votre ami Raoul Castro qui congoit le MCD ci — dessous.

Client Commande Article
= ldClient ce NumCom ¢= IdArt

NomClient Passe O -

PrenomClient I'"1 " " 1,n 0,n—— ::::mr;nne

TelClient ' Quantite
1. Définir : Entité 0.5pt
2. Ce MCD posséde combien d’entité et combien d’association 0.25x2=0.5pt
3. Donner une occurrence de l'entité Article 0.5pt
4. Donner l'identifiant de I'entité Article 0.5pt
5. Faire le passage du MCD ci — haut en MLD en mentionnant toutes les regles 2pts
Exercice 2 3pts
On considére une BD «Vente » décrite par les trois tables suivantes :
> Fournisseurs (Numéro_F, Nom_F, Statut, Ville)
> Produits (Numéro_P, Nom_P, Poids, Couleur)
> Livraison (Numéro_P#, Numéro_F#, Quantité)
1. Créer une requéte en SQL permettant d'afficher les noms et les villes des fournisseurs 0.5pt

2. Créer une requéte en SQL permettant d‘afficher la liste des fournisseurs de la ville « Baleveng » 0.5pt
3. Créer une requéte en SQL permettant d'afficher la liste des produits livrés dont la quantité dépasse 10

0.5pt
4. Créer une requéte en SQL permettant d'afficher le nom et le poids des produits livrés par le fournisseur
« Herman » 0.5pt
5. Créer une requéte en SQL permettant d'afficher le nom et le poids des produits livrés par le fournisseur
qui habite a “Ndokoti” 0.5pt
6. Créer une requéte en SQL permettant d‘afficher la totalité du poids des produits livrés par tous les
fournisseurs 0.5pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS
Exercice 1 3pts

Gaétan s'est fait exclure des cours par son enseignant d’informatique. Ce dernier lui demande comme
billet de réadmissions d'écrire un algorithme qui résout les équations de seconds degrés. Il réalise donc
I'algorithme ci — dessous et viens vous vous voir pour que vous |'analyser.

Algorithme Equation__second_degres Lire (c) ;

Var a, b, ¢, D, X1, X2 : Réel D¢ b*b ;

Début X1 € a*c;
Ecrire (Ventrer le coefficient de x~2") ; X1<& 4*X1 ;
Lire (a) ; D& D-X1;
Ecrire (Ventrer le coefficient de x”) ; X1< (-b-D)/2*a
Lire (b) ; X2 € (-b+ D)/ 2*a
Ecrire (Ventrer le dernier coefficient ”) ; Fin
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1. Combien de structure alternative (Si) existe t — il en général 0.25x3=0.75pt
2. Réécrit I'algorithme en vy insérant la structure alternative adéquate (structure alternative multiple),
afin que cet algorithme puisse répondre au besoin de I'enseignant. 2.25pts

Exercice 2 3pts

Soit le programme C ci-dessous :

int main(veoid)
{

int age;

printf("Quel age avez-vous ? ");
scanf ("%d", &age);

printf("Vous avez %d an(s)\n", age);
return 0;
}
1. Donner le role de la directive <stdio.h> ipt
2. Donner le réle de la fonction scanf( ) 1pt
3. Expliquer le rdle que joue le caractere & dans la fonction scanf(). 0,5pt
4. Quel est la sortie de ce programme si I'on exécute avec la valeur age=16 ? 0,5pt
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SUJET 20

PARTIE I : SYSTEMES INFORMATIQUES 07PTS

Exercice 1 2pts
A l'aide d'un tableur, MENGUE BISSA a réalisé le tableau (extrait d’'une feuille de calculs) ci-dessous
contenant les notes d'informatique de 4 candidats a I'examen du BAC C.

‘ A ‘ B C D

1 Anonymats Sexe Note/20 Rang

2 LB101 F 12

3 LB102 M 5

4 LB103 M 17

s LB104 F 11

6 MOY. GEN
1) Donner un exemple de tableur 0.5pt
2) Ecrire la formule a insérer dans la cellule D6 pour calculer la moyenne générale. 0.5pt
3) Ecrire la formule dans la cellule D5 pour déterminer le rang du candidat LB104 par rapport au

classement des notes. 1pt

Exercice 2 : 2pts

Dans la salle informatique de votre établissement, M. TOumpé votre professeur vous présente les
composants matériels suivants :

/O < sefen

A B C D
1) Nommer les éléments A, B, C et D. ipt
2) Donner le réle de I'élément C dans un ordinateur. 0.25pt
3) Donner la fonction de I'élément D. 0.25pt
4) L'élément D ne fonctionne plus suite a une coupure brusque de courant électrique et votre professeur
déclare que : « cette panne s'est produite parce que l'ordinateur n’était pas protégé ». Proposer un
matériel a utiliser pour éviter cette panne et préciser sa fonction. 0.5pt
Exercice 3 : 03pts

Vous étes appelé a monter un réseau local en étoile constitué de 3 (trois) ordinateurs dans la salle
informatique de votre établissement.

1)
2)
3)

a)

Donner un type de cable a utiliser pour la mise en ceuvre de ce réseau. 0.25pt
Donner le r6le du matériel central de ce réseau. 0.25pt
Apres linterconnexion des éléments physiques, il vous est demandé de configurer les différents
ordinateurs avec la plage d’adresses IP suivante : 192.168.1.10 a 192.168.1.20

Compléter le tableau suivant en proposant une adresse IP pour chaque ordinateur. 0,75pt
Ordinateurs PC1 PC2 PC3
Adresse IP
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b) Donner la classe a laquelle appartient ces adresses. 0.25pt
4) Votre enseignant souhaite utiliser les services internet pour faciliter ses enseignements.

a) Donner la différence entre Internet et intranet. 0.5pt

b) Dans le contexte de COVID-19, donner un service de communication électronique que
I'enseignant peut utiliser pour entretenir ses éléves a distance. 1pt
PARTIE II : SYSTEMES D'INFORMATION ET BASES DE DONNEES 07PTS
Exercice 1: 3pts

L'un des supermarchés SANTA LUCIA comprend entre autres : deux caissieres, un gestionnaire de stocks,
un gardien, deux ordinateurs sur lesquels sont connectés pour chacun une imprimante, un lecteur de
codes barre. La méthode MERISE a été utilisée pour mettre en place un SI qui optimise la gestion du
supermarché.

1. Identifier deux types de ressources d'un SI évoquées dans le texte 0.5pt
2. Citer un exemple tiré du texte par type de ressource 1pt
3. Quelle méthode a été utilisée pour le SI du supermarché ? 0.5pt
4. Citer deux autres méthodes. ipt
Exercice 2 : 4pts

Soit la Base de Données Relationnelle d'une compagnie aérienne qui contient les tables Avion, Pilote et
Vols. On donne les informations relatives a la table Avion :

Table AVION

NumA : numéro avion de type entier (clé Primaire),
Nom : nom avion de type texte (12),

Capacite : capacité avion de type entier,

Localite : ville de localité de I'avion de type texte (10)

1) Donner la requéte SQL qui a permis de créer la table Avion. 1pt
2) Insérer les avions (100, AIRBUS, 300, SANTCHOU) et (101, B737,220, DSCHANG). 1pt
3) Afficher les avions dans la localité de YAOUNDE OU PARIS. 1pt
4) Supprimer les avions dont la capacité est inférieure a 200. 1pt
PARTIE III : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 06PTS

Soit I'algorithme ci-dessous permettant de résoudre le probleme mathématique :

Algorithme Calcul
Var N, F : entier ;

DEBUT 1. Donner la structure utilisée dans cet algorithme 0,5pt
Lire (N) ; 2. Donner le nombre d‘instructions se trouvant dans le corps de cet
Féel; algorithme. 0,5pt

Répéter 3. Exécuter cet algorithme avec la valeur N=4 1pt
FEF*N; 4. Déduire ce que fait cet algorithme ipt
NEN-1; 5. Traduire l'algorithme précédent en programme C 3pts

Jusqu’a (N<=1) ;

FIN
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